

## CASA TORRÓ : PÉREZ PUJOL, 10

Gran Stok. 2.000 pares medias transparentes seda

PRECIO UNICO, 8'30 PESETAS PAR

Real Sociedad de Tiro de Pichón

### GRAN VERBENA DEL CARMEN

Para los señores solos y familias  
A las once de la noche, en el chalet  
de la playa de Levante  
ESPLÉNDIDAS ILUMINACIONES, COLUMPIOS, PIM-PAM-PUM, TÓMBOLAS, PUESTOS DE «CHURROS» Y «TORRAOS», FUEGOS SUELTOS, ORGANILLOS DE MAMBRIO, RESTAURANT, ETC., ETC.  
Los encargos pueden hacerse en secretaría.

## Orina

Las SALES KOCH curan SIN SONDAR NI OPERAR la uretra, próstata, vejiga y riñones. Dilatan las estrecheces, rompen la piedra y expulsan las arenas, curan los cálculos e irritaciones de la vejiga, calman al momento las punzadas y horribles dolores al orinar, haciendo la orina de esos pozos blancos purulentos, rojizos y de sangre. Las SALES KOCH, no tienen rival por su acción rápida y segura. Venta botica de Valencia: San Antonio, Mercado, 71; Cami, San Fernando, 24, y otras. Pléase gratis método infalible, y la clínica, San Vicente, CIENTO DOS, 1.

## ANDANZAS

### La Mancomunidad y los "templados"

¿Qué son los "templados"? El diputado catalán señor Bartrina lo ha dicho al señor Dato en Madrid. Los templados son los regionalistas monárquicos. Tres zonas hay, según el señor Bartrina, en el regionalismo: la litorra, la glacial y la templada. En la primera están los exaltados, los "locos de reparatismo"; en la glacial, naturalmente, los frescos de la "Lliga", y en la templada los dinásticos. El señor Bartrina, pues, es un templado. Pero, así no se resuelven las grandes cuestiones. He conversado con gente de aquí que suena mucho en política, he estado en la "Lliga" y en la Diputación, y esas mímicas de Bartrina no han comparado a nadie. El problema es más serio de lo que parece, y si bien los monárquicos tienen en Cataluña el ánimo dispuesto para la dulce charla, para el optimismo panglosiano—milagros de un viaje—de los regionalistas les atrae pensar lo que sería de ellos con dos ó tres fracasos en su lucha con los gobiernos centralizadores y a los catalanistas rabiosos les falta tiempo para hablar de manifestaciones de protesta, "aplechs" y otros excesos. Los "templados" quieren actuar de árbitros, quieren dar a entender al Gobierno que ellos, representantes del pueblo simpático y ardoroso que hace poco aclamó al rey en las calles, pueden dar sin estridencias soluciones satisfactorias y por lo menos que hacer de Barcelona una balsa de aceite.

Para eso hace falta, es claro, una miad de habilidad maliciosa. No es tan difícil, piensan ellos, meterse a Puig y Cadafalch en el bolsillo. ¿No lo han tenido ya en la mano hace unos días y casi lo han amesurado como si fuera uno de esos pájaros americanos que venden en la Rambla de Cataluña?

Hay que ver a los "templados" moverse en Barcelona como marionetas e intervenir en los fomentados por los artífices jurídicos, políticos y callejeros de la "Unión Monárquica". Parece que sajan de una tumba donde hayan estado enterrados durante unos años, una tumba sobre la que nadie hubiese echado flores ni recitado una oración.

Un nacionalista de los de la antigua «Unión Catalana» me dice que la resurrección del monarquismo en Barcelona—ese monarquismo puramente de teatro que disfruta ahora los catalanes de la ciudad condal—se debe, más que a la pantomima del viaje del rey, a la adhesión indirecta de los regionalistas, comenzando por el presidente de la Mancomunidad, que es un pez de cuidado.

—Si no hubiera sido por ellos—añadió el «resagrado»—la pantomima habría ya terminado. El apflogo es ridículo, atormentador, peligroso.

En Barcelona se ve con simpatía la labor de cuantos en la corte defienden los fueros de la Mancomunidad, y la mayoría opinan que sólo la Corte tiene derecho a decir la última palabra. Pero la opinión sana de Barcelona no se chupa el dedo y conoce tanto los falsos fondos del catibonismo como la falsa representación regional y ciudadana de esos «templados», descendientes de Pianas y Casals que hoy se creen en una nueva primavera y alborotan como si fueran los años de Cataluña.

¡Buen apodo adjudicó el señor Bartrina a su gente! Templado hay que ser para engañar a quienes de esa manera y aprovechándose las circunstancias. Al señor Bartrina—que en el terreno particular es un hombre extraordinariamente simpático—no le conocía nadie en Madrid. Ha bastado la última manifestación monárquica de los barceloneses para que se diese a conocer como un valor político de importancia. ¿Cómo? Es tan hinchado don Alfonso Sala y el conde de Caralt! ¿Qué de proyectos le oído contar en los salones de carino de recreo de la «Unión Monárquica», me cae informe de lo lo malo, ridículo y aprovechado de Barcelona!

Los «templados» quieren, por virtud de su misteriosa ascendencia política que ellos mismos, e sea haber de sustituir en su actuación a los «libros» de Juan Palomol—llevar a Madrid la voluntad de Cataluña, representar la negociar en nombre de ella, ser más papistas que el papa y que Puig y Cadafech. Pero

de isión arbitria más que una enérgica protesta. Pero bueno es añadir que la resolución gubernativa no sirve más que para rebotar las sospechas fundadísimas de todo el vecindario de Sueca acerca de lo ocurrido en aquella trágica madrugada.

Podrán las autoridades suspender los milines y otros actos análogos, pero no impedirán que los comentarios sigan haciendo su labor y que en la hora oportuna se procure esclarecer debidamente la verdad.

## POLONIA Y RUSIA

### El lujo de los errores

Durante estos días se han dirigido con cierta angustia, de entre todos los puntos civilizados del mundo, miradas misericordiosas a Polonia. El avance del ejército rojo de la lituana lueste anarquista de Brusiloff, marchando aparatosamente como para aniquilar Varsovia, su aparente éxito trabajando la Rusia soviética por cuenta de la Alemania imperial, el éxito de las armas eslavas causaban cierta desazón, cierta inquietud a todos cuantos se preocupan del porvenir de Europa y tienen deseos de salvar el tesoro de la civilización latina. La Rusia asiática, la Rusia incivilizada y bárbara, la Rusia regresiva, quería destruir el naciente Estado de la nación polaca, que hoy constituye como un punto de apoyo esencial para la palanca de la civilización.

## Archivo de arte valenciano

### UNA CARTA DE BLASCO IBÁÑEZ

Acaba de publicarse el quinto volumen, correspondiente a 1919, de esta revista ilustrada, órgano de la Academia y Museo de Bellas Artes de Valencia.

El retraso en el reparto obedece a las huelgas tipográficas, crisis del papel y otras dificultades propias de las actuales circunstancias.

El número repartido es digno compañero de los tomos de 1913, 16, 17 y 18. Forma un volumen de 150 páginas en folio de revista ilustrada, con 139 grabados y tres láminas fotográficas, fuera de texto. Compónese éste de los siguientes trabajos originales:

«La arquitectura gótica en el Maestrazgo de Morella», 52 ilustraciones, texto por don Luis Tramoyeres Blasco.

Sellos reales y eclesiásticos existentes en el Archivo del cabildo de la Catedral de Valencia, con 50 reproducciones y láminas sueltas, de don Antonio de la Torre.

El retablo mayor de la Colegiata de Játiva, una ilustración, de don Ventura Pascual.

«Hallazgo arqueológico en Burriol de Castellón», una ilustración, por T. J. Senent.

«Obras de arte de la antigua capilla de los Jurados de Valencia», 22 ilustraciones, don Luis Tramoyeres Blasco.

«Un hostiario del siglo XV en Chera», dos ilustraciones, de B. Morales San Martín.

«Archivo de arte valenciano juzgado por el famoso novelista don Vicente Blasco Ibáñez», Carta.

«Legislación española sobre momentos y antigüedades».

Crónica académica con diez ilustraciones.

Juzgamos interesante reproducir la carta en que el gran escritor valenciano Blasco Ibáñez expresa a su antiguo amigo don Luis Tramoyeres Blasco la admiración que le produjo el ejemplar de «Archivo de arte valenciano» que le fué remitido por dicho señor.

Dice así:

«Grand Palais.—Monte Carlo (Principauté de Monaco).

Mayo, 19 de 1919.

Querido amigo Tramoyeres: No puede imaginarse cuánto le agradezco el envío del último cuaderno del «Archivo de Arte Valenciano». No conocía esta publicación interesantísima; no tenía de ella la menor noticia, seguramente se debe a la iniciativa de usted, que tantas cosas buenas lleva hechas de nuestra tierra.

De tanto interés es para mí esa publicación, que cuando vuelva a París le rogaré me envíe todos los cuadernos anteriores. Como mi instalación aquí en Monte Carlo es provisional, por eso diferiré hasta que vuelva a París el envío de esa publicación tan hermosa.

Su estudio sobre el pintor Falco y el de los «Casillos valencianos», son interesantísimos, hasta el punto de que me han sugerido el deseo de partir para Valencia mañana mismo, si me lo permitieran mis negocios.

Toda mi vida he querido ir a Peñíscola, sin llegar nunca a conseguirlo. ¡Y he viajado por los dos hemisferios de la Tierra!

Otra cosa interesante y conmovedora para mí. Yo he nacido en la calle de la Jabonería Nueva, y he jugado mucho de chico en la calle de los Falcois. Ahora sé quiénes eran estos «Falcois», que yo creía, equivocadamente, calle de los «Halcones» en valenciano.

Ya sabe que me tiene siempre a sus vídentes, como viejo amigo. Usted me recuerda los mejores tiempos de mi vida: cuando yo empezaba en «Lo Rat-Perat». Me recuerda también a don Teodoro Llorente.

Cuando vaya a Valencia, deseo ver el Museo con usted.

Un abrazo y muchas gracias de su amigo de tantos años, Vicente Blasco Ibáñez.

## El mitin sobre los sucesos de Sueca

Como anunciamos estos días, la Juventud de Unión Republicana había organizado un mitin para ocuparse de los recientes sucesos de Sueca, donde murió un obrero y fueron heridos otros dos.

El mitin debía celebrarse el próximo domingo en aquella importante ciudad. Y ayer e nos comunicó la noticia de que el Gobierno civil ha suspendido el acto.

## Los sucesos de Zaragoza

### Dos penas de muerte

El Consejo de guerra verificado en Zaragoza ha dictado dos sentencias de muerte contra los soldados de artillería Jesús Artiga Losilla y Juan Larredo Blanco.

La sentencia ha de pasar todavía al capitán general y luego al auditor.

Añádense que los defensores han acordado hacer ciertas observaciones al auditor.

Tal como se ha desarrollado el sumario y atendido a cómo se produjeron los sucesos, debe ser muy difícil precisar la culpabilidad de cada uno de los procesados.

Este fué un argumento poderoso para los defensores, que aún buscan el medio de que intervenga el Consejo Supremo. Y aun de las mismas palabras del fiscal, que pedía cuatro penas de muerte, se deduce la vaguedad de las pruebas. Porque el fiscal aseguraba que por Zaragoza iban sueltos quienes tenían una intervención directa en aquel rápido y todavía no bien definido movimiento.

## LA CUESTIÓN DE LA PATATA

### Reunión de productores en Olympia

Ayer a mediodía se verificó en el teatro Olympia una importante reunión de productores de patatas, para oír las explicaciones del diputado señor Muga acerca del resultado de la gestión realizada por la representación parlamentaria valenciana en Madrid respecto a la cuestión de la patata temprana.

Según el señor Muga, vista la actitud del Gobierno, sólo cabe solucionar el conflicto intensificando el tráfico del puerto.

Como el Gobierno no quiere autorizar la exportación, compensa esta dificultad telegrafando a todos los gobernadores, a fin de que hagan el pedido de patatas que necesitan para sus provincias.

En lo que se refiere al año próximo, dice que conviene exigir antes de sembrar las seguridades y garantías necesarias que aseguren la exportación. Volviendo a ocuparse de la conducta del Gobierno, entiende que deben emplearse temperamentos de energía, dentro del orden, y encauce el buen deseo que en su gestión han mostrado los parlamentarios valencianos.

Hogían al señor Muga los señores: Almar, de Burjasot, que dice haber recibido una carta de Londres pidiendo patata; Belenguier, de Foyos, excitando a todos a no doliarse, sin adoptar acuerdos prácticos el señor Olmos, ex concejal de la Vega, y Badía, de Alacuz, que proponen actitudes energéticas para recabar vagones para la exportación, y el concejal señor Alexandre, que demuestra conocer a fondo el problema de la patata.

Finalmente se acordó designar una comisión ejecutiva, para los envíos a provincias y celebrar otra Asamblea el próximo domingo.

## La exportación de la patata temprana

Por la Sociedad de Agricultores de la Vega, se convocó a una Asamblea que se celebrará el próximo domingo, a las once de la mañana, en el teatro Olympia, para tratar del problema de la exportación de la patata temprana.

Se ruega la asistencia de todos los parlamentarios valencianos, alcaldes, entidades y agricultores interesados en ello.

## La Feria de Julio

### Batalla de flores

Se hace saber a los señores autores de los bocetos aprobados por la comisión de Batalla de Flores, que hasta mañana sábado, a las trece horas, podrán acudir a la secretaría de la comisión a prestar ó no su conformidad a la confección de los carruajes aprobados.

El que ese día no se haya presentado, se entenderá que renuncia al derecho a hacerlos.—El presidente, Félix Blanch.

### El certamen musical. La Banda de Alicante

En el Certamen musical que se celebrará en Valencia con motivo de la Feria, tomará parte fuera de concurso la brillante banda municipal de Alicante que dirige el notable músico don Luis Torregrosa.

En uno de los conciertos, dará a conocer, adaptado para banda, el inspirado poema sinfónico del joven maestro Francisco Balaguer. «El poble está en festes».

Esta bellísima composición musical fué estrenada, en su primer concierto de este año, por la Orquesta Sinfónica de Valencia, dirigida por la sabia batuta de Saco del Valle.

«El poble está en festes» gustó mucho la noche de su estreno. Hubo de repetirse esa noche y la siguiente, en la segunda audición de la Sinfónica, a petición del público.

Balaguer (que es alicantino y uno de nuestros jóvenes músicos más valiosos), ha hecho la adaptación de su obra para banda primorosamente.

Es un acierto de la de Alicante y de su director el ilustre músico Luis Torregrosa, el incluir «El poble está en festes» en el programa de sus conciertos.

## ECOS

### Ayuntamiento

Hoy, a las diez y media de la mañana, celebrará sesión ordinaria el Ayuntamiento.

El orden del día consta de 55 dictámenes, algunos de interés.

### Llegada del nuevo Capitán general de Valencia.

En el tren correo de Madrid, que vino con hora y media de retraso, llegó ayer a Valencia el nuevo Capitán general de la región don Miguel Primo de Rivera, con sus ayudantes.

En la estación fué recibido por las autoridades y todos los jefes y oficiales de la guarnición.

Al apearse el señor Primo de Rivera del vagón, le fueron presentadas las autoridades y generales, a los cuales saludó afectuosamente, trasladándose a Capitanía general, donde se hizo cargo del mando, transmitiendo a Madrid el correspondiente telegrama, dando cuenta de dicho acto.

Inmediatamente se verificó la recepción militar. El señor Primo de Rivera dedicó un saludo a la guarnición de Valencia, expresando su confianza en que todos le prestarán su valiosa ayuda para el desempeño de su cometido. Dijo que él no es de los que se encierran en la torre de marfil; las puertas de Capitanía estarán abiertas para todos, a los cuales oír siempre y pedirá consejo para el mejor acierto en sus resoluciones.

Terminada la recepción, el señor Primo de Rivera recibió la visita de los dependientes de Capitanía.

### Los misterios de «La Voz»

Este colega vespertino ha hablado de 3.000 pesetas que el Ayuntamiento destina a propaganda. Y dice muy seriamente que «La Voz» no ha recibido tampoco.

Esto ha dado pie para que otros colegas manifestasen que tampoco ellos tienen nada que ver con tales pesetas. ¿Necesitaremos decir que también EL PUEBLO hace gratis esa propaganda de la Feria de Julio?

En todo periódico que se tenga por bien informado resulta algo extraño eso alarmar, esa inquietud de «La Voz». Porque el colega debe saber que esa cantidad se invierte en propaganda de Prensa y en periódicos de fuera de Valencia.

Para averiguarlo basta pedir el expediente al Ayuntamiento, donde hallará el colega debidos justificantes.

Aunque nos parece que estamos hablando de cosas que el colega no desconoce y acaso sirvamos sus intenciones particulares, más ó menos «espontáneas».

De todos modos no es lícito decir las cosas de modo que parece que los demás colegas de Valencia obraban de modo distinto al de «La Voz» en eso de la misteriosa propaganda.

### Hablándose con el Gobernador

Entre otras hizo ayer el Gobernador las siguientes manifestaciones:

«La huelga de los escultores ha entrado en buen camino. Dos patronos se han arreglado ya con sus obreros, estableciendo un promedio de aumento de jornal, entre lo que aquellos ofrecían y exigían los segundos. Es de esperar que este precedente sirva para que se solucionen totalmente esta huelga».

Una comisión de muchachas, operarias huelguistas de las fábricas de cajas de cartón, ha venido a pedirme la libertad de una compañera que ha sido detenida por ejercer coacción.

Les he contestado que no tenía antecedentes del hecho; que procuraría enterarme y trataría de complacerlas dentro de la justicia.

He añadido que hay que respetar la libertad del trabajo, pues así como a las huelguistas nadie las molesta, tampoco ellas deben coartar la libertad de las que van a ganar el pan para la familia, y yo, como Gobernador, tengo el deber, no el derecho, de castigar a las que no entiendan así las cosas».

He de hacerles a ustedes un ruego: Que tengan la bondad de hacer público mi sentimiento por no poder devolver todas las vi-

## Italia y la Sociedad de las Naciones

### Un discurso de Tittoni

Va creándose una literatura especial, obras de historia y discursos, en pro de la constitución de este organismo superior, que debe unificar a todos los pueblos, evitar las guerras y establecer la justicia, instrumento soñado por Wilson y afianzado en su realidad por las circunstancias.

Es justo consignar lo que sobre la constitución que la Sociedad de las Naciones han dicho ó escrito notables políticos y estadistas. Uno de los más eminentes cerebros de Italia, el señor Tittoni, que presidió el Consejo Superior cuando se reunió en el Capitolio de Roma el pasado mayo, pronunció sobre el objetivo de este organismo un profundo discurso, que acaba de editarse, en lengua francesa, formando un folleto. Brinda la ocasión para reproducir algunos párrafos del mismo, «verdadero ejemplar de elocuencia tribunicia».

De esta colina sagrada, a donde acendrán los triunfadores, aclamados por el pueblo y seguidos del cortejo de prisioneros encadenados y de trofeos de las vencidas naciones, se levanta hoy la palabra de paz y fraternidad entre los pueblos.

Desde hace ya tiempo, este ideal de paz y fraternidad internacional, que uno de nuestros poetas llamaba

«el mortal universal sospiro» había inflamado los corazones generosos. Pero nunca quizá el grito de paz y de justicia saltó de los pechos más robusto que ahora, después de una guerra que ha destruido tantas vidas y riquezas; que ha enriquecido a unos Estados y ha empobrecido a otros; que no ha repartido igualmente entre los Estados victoriosos los sacrificios y las ventajas; que ha hecho más graves en el seno de las naciones las desigualdades y los conflictos sociales; que ha turbado profundamente la economía, y al propio tiempo la conciencia de estos pueblos, que en el mundo entero sufren la agitación de un «malestar» moral y material, un deseo de innovaciones, un espíritu de turbulencia y de revuelta.

El porvenir día si nuestra obra podrá ser entendida, como muchos esperan, ó si será esfétil, como otros temen; hay, empero, que ofrecer que llega en tiempo oportuno y que nunca hubo misión más alta y apostolado más noble que el nuestro. Así se la consiste en la historia de los hechos como una o ma de organización política de la comunidad internacional ó en la historia de las ideas como un medio y un ensayo de realización del derecho y de la solidaridad entre los pueblos, la Sociedad de las Naciones tiene, sin duda, precedentes; y de importancia en Italia.

Aunque el imperio romano haya sido una especie de grande y compleja sociedad de pueblos—la más grande y quizá la más orgánica de la historia—la concepción humanitaria fué extraña, pues sólo en las doctrinas cristianas me parece ella por vez primera. Las tradiciones antiguas querían la paz, pero una paz conquistada por las guerras, y Cicerón expresaba el pensamiento del mundo griego y romano, cuando, repitiendo una frase de Tucídides, decía: «Si queremos gozar la paz, debemos llevar la guerra; si omitimos la guerra, no gozaremos jamás de la paz».

La idea que anima a la Sociedad de las Naciones es, en el fondo, la que inspira la Conferencia de La Haya, y preside el desarrollo de su obra. Esta descendencia de la nueva sociedad ha sido recordada muy justamente por M. León Bourgeois durante la elaboración de pacto, pero lo que distingue y califica, sobre todo, a este pacto, en comparación de las conferencias de La Haya, como o que pone aparte a la nueva sociedad de las ardozas tentativas que le han precedido es la variedad y la complejidad de los objetos que se proponen una y otra.

Hasta ahora se trataba casi exclusivamente de disciplinar los conflictos armados y prevenirlos, ofreciendo a las naciones la manera de resolver pacíficamente, y según la justicia, sus diferencias de todas clases. No es esto solamente de lo que hoy se trata, sino también de organizar entre todos los Estados civilizados una cooperación necesaria para alcanzar los fines comunes, para aumentar la prosperidad general y asociarlos de una manera que constituyan un cuerpo colectivo, que en el momento actual tenga un carácter análogo al de las Confederaciones, pero que mañana tomará quizá la forma de una nueva institución, dotada de una personalidad propia y de atribuciones que le pertenezcan.

En este proceso se arreglarán muchas cosas, y sobre todo, se llegará a lograr que todos los Estados del mundo formen parte de la Sociedad de las Naciones, de tal modo, que no sea la Sociedad de algunas, sino de todas, llegando a ser verdaderamente la «Civitas gentium» que se ha preconizado.

Avanza estamos sólo en los comienzos, pero

sitas de personalidades y amigos que desde mi llegada a Valencia he recibido, pues es tal mi trabajo, que no tengo tiempo material para ello».

### Los abusos de la Compañía de tranvías.

No se trata de un caso aislado é imprevisible, sino de algo que se viene repitiendo con escandalosa frecuencia.

Nos referimos al desprendimiento de cables en punto tan concurrido como la calle de San Vicente, frente a Olympia. En poco tiempo se han desprendido ya tres ó cuatro veces.

Ayer ocurrió el mismo caso y el cable roto llegó a tocar a un joven obrero, que pudo salvarse de una muerte segura, gracias a su agilidad.

Es necesario que se adopte las necesarias medidas para que ese peligro desaparezca. No puede tolerarse que esa Compañía siga tratando a Valencia como si se tratase de un vilorrio.

### Un discurso de Tittoni

## Italia y la Sociedad de las Naciones

Va creándose una literatura especial, obras de historia y discursos, en pro de la constitución de este organismo superior, que debe unificar a todos los pueblos, evitar las guerras y establecer la justicia, instrumento soñado por Wilson y afianzado en su realidad por las circunstancias.

Es justo consignar lo que sobre la constitución que la Sociedad de las Naciones han dicho ó escrito notables políticos y estadistas. Uno de los más eminentes cerebros de Italia, el señor Tittoni, que presidió el Consejo Superior cuando se reunió en el Capitolio de Roma el pasado mayo, pronunció sobre el objetivo de este organismo un profundo discurso, que acaba de editarse, en lengua francesa, formando un folleto. Brinda la ocasión para reproducir algunos párrafos del mismo, «verdadero ejemplar de elocuencia tribunicia».

De esta colina sagrada, a donde acendrán los triunfadores, aclamados por el pueblo y seguidos del cortejo de prisioneros encadenados y de trofeos de las vencidas naciones, se levanta hoy la palabra de paz y fraternidad entre los pueblos.

Desde hace ya tiempo, este ideal de paz y fraternidad internacional, que uno de nuestros poetas llamaba

«el mortal universal sospiro» había inflamado los corazones generosos. Pero nunca quizá el grito de paz y de justicia saltó de los pechos más robusto que ahora, después de una guerra que ha destruido tantas vidas y riquezas; que ha enriquecido a unos Estados y ha empobrecido a otros; que no ha repartido igualmente entre los Estados victoriosos los sacrificios y las ventajas; que ha hecho más graves en el seno de las naciones las desigualdades y los conflictos sociales; que ha turbado profundamente la economía, y al propio tiempo la conciencia de estos pueblos, que en el mundo entero sufren la agitación de un «malestar» moral y material, un deseo de innovaciones, un espíritu de turbulencia y de revuelta.

El porvenir día si nuestra obra podrá ser entendida, como muchos esperan, ó si será esfétil, como otros temen; hay, empero, que ofrecer que llega en tiempo oportuno y que nunca hubo misión más alta y apostolado más noble que el nuestro. Así se la consiste en la historia de los hechos como una o ma de organización política de la comunidad internacional ó en la historia de las ideas como un medio y un ensayo de realización del derecho y de la solidaridad entre los pueblos, la Sociedad de las Naciones tiene, sin duda, precedentes; y de importancia en Italia.

Aunque el imperio romano haya sido una especie de grande y compleja sociedad de pueblos—la más grande y quizá la más orgánica de la historia—la concepción humanitaria fué extraña, pues sólo en las doctrinas cristianas me parece ella por vez primera. Las tradiciones antiguas querían la paz, pero una paz conquistada por las guerras, y Cicerón expresaba el pensamiento del mundo griego y romano, cuando, repitiendo una frase de Tucídides, decía: «Si queremos gozar la paz, debemos llevar la guerra; si omitimos la guerra, no gozaremos jamás de la paz».

La idea que anima a la Sociedad de las Naciones es, en el fondo, la que inspira la Conferencia de La Haya, y preside el desarrollo de su obra. Esta descendencia de la nueva sociedad ha sido recordada muy justamente por M. León Bourgeois durante la elaboración de pacto, pero lo que distingue y califica, sobre todo, a este pacto, en comparación de las conferencias de La Haya, como o que pone aparte a la nueva sociedad de las ardozas tentativas que le han precedido es la variedad y la complejidad de los objetos que se proponen una y otra.

Hasta ahora se trataba casi exclusivamente de disciplinar los conflictos armados y prevenirlos, ofreciendo a las naciones la manera de resolver pacíficamente, y según la justicia, sus diferencias de todas clases. No es esto solamente de lo que hoy se trata, sino también de organizar entre todos los Estados civilizados una cooperación necesaria para alcanzar los fines comunes, para aumentar la prosperidad general y asociarlos de una manera que constituyan un cuerpo colectivo, que en el momento actual tenga un carácter análogo al de las Confederaciones, pero que mañana tomará quizá la forma de una nueva institución, dotada de una personalidad propia y de atribuciones que le pertenezcan.

En este proceso se arreglarán muchas cosas, y sobre todo, se llegará a lograr que todos los Estados del mundo formen parte de la Sociedad de las Naciones, de tal modo, que no sea la Sociedad de algunas, sino de todas, llegando a ser verdaderamente la «Civitas gentium» que se ha preconizado.

Avanza estamos sólo en los comienzos, pero

Gran Music Hall Marti

EL LOCAL MAS VENTILADO, DE MEJOR CONFORT É HIGIÉNICO. Sesiones 3:30 tarde y 10 noche, gran compañía de varietés.—45 artistas notables, 45. Todos los días

GRANITO DE SAL

Sugestiva rumbista, colosal éxito

Grandioso éxito de los debuts de ayer

Frivola, Soledad Pacheco, Tania, hermanas Muñoz, Rost bella, Luna Benamor y otras Mañana, grandes debuts y extraordinaria Fiesta Tabarinesca, en la que tomarán parte todos los números de baile y

Granito de Sal y Conchita Guerrero

baillarán la sugestiva «Matchicha de Abrigo»

Tarde y noche, después del espectáculo, Aperitif y Souper Tango Aristocrático.

lo poco que se ha hecho y el trabajo (cada vez más complejo y variado que se ha desarrollado en el curso de las primeras reuniones del Consejo, forma un índice de lo que poco a poco ha ido sucediendo. Cuanto más se extiende la esfera de este común trabajo, más se multiplicarán los objetos de las deliberaciones sociales, y más aumentarán las garantías de la paz, de esta paz, que siendo la condición necesaria para la realización de estos fines, es al propio tiempo el efecto natural de la eliminación progresiva de todo antagonismo y de toda exclusividad nacional, en la obra común que se proyecta.

CUESTIONES OBRERAS

Elaboración del Pan.—Esta sociedad celebrará junta general para tratar sobre el descanso semanal ó dominical y preguntas y proposiciones.—La directiva.

El hambre en Alemania

Un millón de niños muertos

El conocido escritor norteamericano míster A. E. Gardiner, actualmente en Francfort, trata lo siguiente acerca de la desesperada situación de Alemania:

«Saliedo una noche de la estación, presencié un curioso espectáculo. Una multitud de gente venía de la estación, llevando sacos, maletas, cajas y otros equipajes. Apenas podían con la carga. Pregunté qué significaba esto y me dijeron que este espectáculo nocturno era el regreso de alguna gente que va a trabajar en la zona de ruinas. Eso, naturalmente, no es permitido; pero las autoridades hacen la vista gorda, por ser las acciones distribuidas por el Ayuntamiento tan fáciles, que la gente se ve obligada a hacer estas excursiones en busca de víveres. Les resulta muy difícil encontrar los alimentos que necesitan y que deben de vender de las otras que tienen el privilegio de poseer el monopolio. Esta enumeración demuestra cuán graves son las dificultades de la lucha contra las hegemonías y las explotaciones.

Pero no insistiré sobre las consideraciones generales. Solamente por los hechos conocidos en los últimos días, y podremos conquistar la opinión pública de todo el mundo, cuyo asentimiento y apoyo nos son absolutamente necesarios. A pesar de las condiciones que se han imaginado, nuestra autoridad y fuerza son esencialmente morales, y la opinión pública estará tanto más con nosotros como demostramos tener una autonomía, una conciencia propia, que nos revee una magistratura independiente, y un simple instrumento de los Gobiernos, y no como un inútil doble aparato de sus reuniones ó como ejecutores pasivos de sus decisiones.

Durante nuestros trabajos hemos sabido con gran satisfacción el resultado del referéndum de Suiza, favorable á su adhesión á la Sociedad de las Naciones, y hemos experimentado gran satisfacción al saber que las Federaciones de las Asociaciones para la paz de los principales Estados, bajo el título de Liga Universal para la Sociedad de las Naciones, se reunirán en breve en una ciudad de Italia. Confiamos mucho en su cooperación y en su propaganda.»

Tauromaquia

LAS CORRIDAS DE FERIA

Matadores que tomarán parte en cada corrida

Por fin ha conseguido la empresa última las combinaciones de matadores para las próximas corridas de Feria, por el siguiente orden:

Día 25.—Seis toros de Muruve para Belmonte, Mejías y Manuel Belmonte.

Día 26.—Seis toros de Pablo Romero para Belmonte, Saleri y Mejías.

Día 27.—Seis toros de Miura para Belmonte, Saleri y Varellito.

Día 28.—Seis toros de Campos Varela para Gallo, Belmonte y Mejías.

Día 29.—Seis toros de Santa Coloma para Gallo, Belmonte y Varellito.

Día 30.—Ocho toros de Concha y Sierra para Gallo, Belmonte, Varellito y Manuel Belmonte.

El acoplamiento de matadores, dentro de los elementos de que dispone la empresa, es sin duda acertado y complacerá al público. Queda desde luego descartado el valiente y bravo matador Freg, cuyo contrato para uno ó dos corridas parecía cosa hecha, y eliminado también Fortuna, que está muy bravo con los toros y de quien asimismo se ha hablado para torear en Feria.

De lo que no cabrá duda á nadie que se le alcance algo de toros es de que las figuras de Freg y Fortuna no están sustituidas con ventaja en el cartel de Feria.

Ahora, conocidas ya las combinaciones de matadores, á esperar los toros, que se dice llegarán á mediados de la semana próxima.

Hoy y mañana, de nuevo á diez y de cuatro y media á siete y media, estarán abiertas las oficinas de la plaza para la nueva lista de encargos, debiendo hacer presente que la localidad ha quedado completamente agotada, dispiciendo la empresa solamente de entradas generales para todas las corridas.

El Gobernador ha designado para presidir las corridas de Feria á los siguientes oficiales de secretaría:

Día 25 y 26, don José Cabanes; 27, don Fulgencio González; 28, don José Cabanes; 29, don Fulgencio González; y 30, don Francisco Tormo.

Para el domingo

Para el próximo domingo ha organizado la empresa una atrayente novillada económica, de concurso, lidiándose seis bravos becerros de la ganadería de don Manuel Santos, de Salamanca, de los cuales cuatro serán pasaportados por los aspirantes á fenómenos «Cuero», «Paradeno», Varellito III y Tomico de Alfafar. Los dos restantes estarán á cargo de Panat y Olea, en competencia, que llevarán de sobresaliente al aspirante con categoría, al gran Paquirio.

—Yo todos los días tomé leche, porque mi madre tiene una cabra. De comida tuvimos sopa de verdura y de macarrones. Además, comemos todos los días patatas.

Dos ó tres niños tenían á diario leche, porque podían una cabra. Otro nunca probaba el precioso líquido por no tener cabra en casa y porque ya no le correspondía la ración pa-ando de cierta edad.

Los niños pequeños obtienen medio litro diario.

Esta es, en general, la alimentación de los niños del campo. No comen demasiado, pero están relativamente sanos. Los que sufren y sienten las iras de la guerra son los niños ciudadanos. Hasta ahora sólo me refiero á la cuestión del alimento. La falta de ropas y de comodidad es aún más grande.

En Munich los equipos y ropas de cama han desaparecido casi por completo; carbón no hay; ropa interior apenas existe. Y esto en una ciudad situada en el corazón de un distrito agrícola donde generalmente las condiciones son mejores que en el Norte y en Westfalia.

He tratado de describir la situación de estos niños pequeños. Ante tanta miseria, cierto sentimiento de impotencia se apodera de uno.

No obstante, para salvar nuestra buena reputación, debemos hacer todo lo que esté en nuestro poder. Después de todo, sea quien sea el culpable de la guerra, estos niños no lo fueron: son tan inocentes como los nuestros.

19 lunes :: ROMEA :: Lunes 19

El misterio de los trece

Conde Hugo

ACCION REPUBLICANA CLUB REPUBLICANO DE PATRAIX

Celebrará junta general ordinaria el domingo, á las tres de la tarde, por única convocatoria.—El presidente, Angel Llácer

Colonias escolares

En la junta general celebrada últimamente por esta sociedad, se tomó el acuerdo de abrir una suscripción á beneficio de las colonias escolares de estas escuelas, con el fin de que la estancia en ellas de los niños y niñas que asisten á las mismas pueda prolongarse el mayor tiempo posible.

Estando próxima la fecha en que han de comenzar estas colonias, se ruega á los que simpatizan con las mismas, entreguen, si no lo han hecho ya, su óbolo con el fin de poder dar á la publicidad los nombres de los donantes.

Los donativos se reciben en las escuelas y en la Casa del Pueblo Radical.

Distrito de Ruzafa

Segue en aumento el entusiasmo en este distrito á fin de que su colonia sea lo más numerosa posible, ya que desgraciadamente este distrito en donde abunda la indigencia y por lo tanto la propensión á las enfermedades, que son consecuencia de ella.

La suscripción abierta para engrasar los fondos para sufragar los gastos que la colonia ocasiona, ha dado el resultado siguiente: Suma anterior, 126 pesetas.

Don José Espí, 2 pesetas; don Rafael Ruiz, 5; don Julián S. Valero, 5; don Enrique Páez, 1; don Francisco Miguel, 2; don Salvador Cuitarte, 5; don José Abad, 2; don José Ventura, 2; don Elena Just, 2; don Manuel Castro, 2; don Alejandro Lara, 5; don Mariano Pérez Feliu, 2; don Pascual Vergara, 2; don Pilar Vergara, 2. Un amigo de los niños, 5; don Fernando Roselló, 2. Total, 172 pesetas.

Segue abierta la suscripción y se admiten donativos en la escuela laica «La Luz», Mendibál, 10, y en el Casino Fraternidad Republicana del distrito.

SUBSISTENCIAS

El conflicto de las harinas

La cuestión de las harinas no se presenta del todo franca para solucionar satisfactoriamente, pues aparte la huelga, hay que prevenir las contingencias que puedan derivarse del término del convenio con los fabricantes de harinas.

A propósito de este conflicto, mostrábase ayer bastante preocupado el Alcalde accidental señor Fagoaga, comunicándonos que había quedado rota la promesa de la noche anterior, en virtud de la cual ayer habrían de remitirse comisiones de patronos y obreros.

Luego añadió que lo había visitado una comisión de patronos, para decirle que no se hallaban dispuestos á designar representantes para que se entendieran con otra de obreros, pues deseaban tener estas entrevistas separadamente, por representaciones de fábricas y molinos.

Así lo he comunicado á los obreros. El señor Fagoaga prosigue sus gestiones en pro de la solución y desde luego labora para que no falte el pan en Valencia.

El Gobernador dió cuenta de la reunión celebrada ante su presencia la noche anterior, diciendo que no se llegó á un acuerdo, porque ni patronos ni obreros llevaban representación autorizada de sus compañeros, con quienes prometieron reunirse á fin de cambiar impresiones.

Añadió para terminar: «Mañana vendrán nuevamente, con poderes y conclusiones acordadas, y veremos si se consigue llegar á un resultado satisfactorio. En todo caso, el Alcalde es el que lleva la dirección de este asunto.»

19 lunes :: ROMEA :: Lunes 19

El misterio de los trece

Conde Hugo

CÍRCULOS Y SOCIEDADES

El Micalet.—Celebrará mañana una colosal verbena del Carmen, de diez á dos de la madrugada. Numerosos y grandes regalos.

Gran liquidación de Calzado Mallorquín

Precios increíbles

Con el fin de proporcionar á Valencia un gran beneficio, me propongo realizar las existencias en los días de Feria, á precios verdaderamente increíbles, y con la seguridad de que se garantizan los calzados sin nada de trampa ni cartón, todo suela y cosida á mano.

Precios: Ternera engrasada, forro piel, doble suela, cosido rodado, á 20 pesetas. Ternera negra foscalf, doble suela, de 32 pesetas á 22. Zapato señora, charol, de 30 á 20.

Calle de San Vicente, junto á Olympia No dejéis de visitar esta casa y os convenceréis

19 lunes :: ROMEA :: Lunes 19

El misterio de los trece

Conde Hugo

NOTICIAS

A las autoridades sanitarias: Se nos ruega que dirijamos una denuncia á dichas autoridades.

Es de unos vecinos del poblado de Benimaclet y se refiere al barrio situado detrás del apeadero de los ferrocarriles económicos.

Dicen que en una de aquellas calles hay un pozo para detritus, que rebosa al exterior produciendo las consiguientes molestias y peligros para la salud pública.

Esperamos que sea atendida esta queja, con la urgencia que el caso requiere.

Hoy, á las seis y media de la tarde tendrá lugar en el Círculo de Bellas Artes la inauguración de la Exposición de las obras del joven pintor Antonio Albert, que presenta una hermosa colección, entre las que destacan las de arte decorativo á las que con más cariño se dedica el joven artista valenciano.

Dicha Exposición podrá visitarse durante los días 16 al 24, de 6,30 á 8,30.

CIRCO REGUES Hoy, á las 9,30 noche, «La divisa», «El bautizo del nene» y «Ama: ¿hi ha foc?»

Hemos recibido un folleto relativo de proyecto de «Municipalización del servicio de tranvías», que tiene en estudio el Ayuntamiento de Valencia.

La colonia escolar que marchó al Vedat estuvo á despedirse del Alcalde accidental, y éste agradeció el acto de cortesía.

El señor Fagoaga ha dispuesto que se monte el pabellón para que los niños de la colonia de la Malvarrosa tomen el baño.

PLAZA DE TOROS Hoy viernes, 16 de Julio, á las diez de la noche, la zarzuela en un acto y tres cuadros.

LA RABALERA La familia de la ópera «Bohemes», LA GOLFERIA

En la junta general que celebró anoche Fraternidad Republicana de Ruzafa, acordó expedir el siguiente telegrama de pésame por la gran pérdida que España ha tenido en el ilustre periodista don Mariano de Cavia: «Director «Sol»—Madrid.

Fraternidad Republicana Ruzafa asocia sentimiento pérdida gran periodista Mariano Cavia.—Presidente, José Cano.»

En la Caja provincial se recaudaron ayer las siguientes cantidades por contingente: Del Ayuntamiento de Benimodo, 563,17 pesetas; Alacúas, 263,65; Enguera, 2,244,15; y Gilet, 125.

CIRCO REGUES Hoy, á las 9,30 noche, «La divisa», «El bautizo del nene» y «Ama: ¿hi ha foc?»

En amor es el más dulce embeloso, juntar los labios y cambiar un beso. Y más si entre los labios se percibe aromas de Licor Polo de Orive.

BALNEARIO DE SANTO TOMAS Manantial de aguas sulfurosas, junto á la Iglesia del Oro.

URBERUAGA DE UBILLA, Marquina (Vizcaya).—Aguas azoadas, especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Pidanse memorias y guías. Se remiten gratis.—Servicio de automóviles desde la estación de Deva.

El doctor Benavente ha trasladado su clínica á la calle del Pintor Sorolla (antes Bareas), 30, principal.

El doctor Antonio Villanova Is, ha trasladado su consulta de enfermedades internas, pulmones-corazón, á la calle de San Vicente, núm. 8, 1.º, de once á una.

Recaudado ayer por arbitrios: Carne, 3,656,92 pesetas. Análisis y examen de substancias, 304,63. Extraordinarios, 1,911,05.

En el foro

Como primer día de vacaciones, no se celebró ninguna vista. Han terminado las actuaciones judiciales con los últimos señalamientos del cuatrimetre; la sala de vacaciones, sorteando con el calor, juzgará á unos cuantos hombres, para los cuales todas las épocas son buenas, con tal de obtener la ansiada libertad.

ALEGRA TU VIDA

Vve. Paul Bur y compañía

Es el mejor y no es caro Concesionario exclusivo: Victor Ballester, Colón, número 54

Vida municipal

A los efectos de lo prevenido en el artículo 161 de la vigente ley Municipal, quedan expuestas al público por término de 15 días en la sección de Hacienda de la secretaría de este excelentísimo Ayuntamiento, las cuentas generales de caudales de los pre-puestos de la capital, ensanche y Mercado Central, correspondientes al año económico de 1919-20.

Durante el mencionado plazo podrán formularse las reclamaciones que se estimen pertinentes.

Valencia 14 de Julio de 1920.—El Alcalde accidental, Julián Fagoaga.

Puerto

ENTRADOS Vapores: «Varg», de Alicante, con cargo general. «Antonio López», de Barcelona, con pasaje y cargo de tránsito. «Edward Bary», de Alicante, con cargo de tránsito.

SALIDOS Vapores: «Vinaroz», para Cete, con vino. «Antonio López», para Habana y escalas, con cargo general y pasaje. «Rius y Taut», para Barcelona, con cargo general. «Varg», para Londres y escalas, con cargo general. «Amparo Viñas», para Palma, con aduquines. «Seval», para Barcelona, con carbón.

A LA CARGA Vapores: «Marqués del Campo», para Manchester. «Edward Bary», para Saónica.

DESCARGANDO Vapores: «Suárez núm. 1», carbón. «Moche Fuentés», carbón. «Eña Fierro», carbón. «Sestrá», fosfatos. «San Pedro», abonos. «María», maderas. «Carmen Flores», pirita.

Cine Sorolla

Empezará la sesión con una película panorámica. Gran éxito

Leda sin el cisne

Magistralmente interpretada por LEDA GYS. Terminará la sesión con una película cómica.

TRINQUETE DE PELAYO

Hoy, á las 5,31 gran partido de pelota, á escalera, por los famosos peotistas Cacahuet y Crato de Marichales, contra Chato de la Estación, Pan ha y Varetel. Entradas 1.º céntimos

Salón de moda

El más ventilado HOY ESTRENO HOY 5 y 6 capitulo del gran éxito

POR AMOR

Creación de la genial artista PERLA BLANCA Cada vez más interesante

CINE EL CID

HOY, EL ÉXITO DEL DIA El crater del infierno 4 partes

Super producción americana por la sin rival artista LUCILLE y el éxito de gran éxito

Charlot en la escuela

Tres partes de excentricidades

EDEN, Bareas, 7

Grandes sesiones de varietés y vodevil, á las 3:30 tarde y 9:45 noche.

40 notables y bellísimas artistas, 40

Debut de la más sugestiva estrella LOLA MIRALLES

El lunes, 20 grandiosos debuts, 20

Éxito delirante de todas las hermosas artistas Hoy, éxito del champagne vodevil La flauta de Don Bartolo

Teatro Lírico

El éxito de nuestro programa.—A continuación único

Mientras el público ve...

Formidable suceso cómico: Vigila á tu marido

Por el gran Nicomedes, 2 partes

Salón-Cine ROMEA

Exito — Verdad — Exito de los episodios 9.º y 10.º últimos de la serie

Aventuras de Eddie Polo

Terminará la sesión con una película cómica. Lunes, 19 de estreno de

El misterio de los trece

Por FRANCÉS FORD (CONDE HUGO)

Dr. Bellver García

Cirugía. Vías urinarias. Venéreo. Sífilis. APLICACION DEL 606

Consulta: De 11 á 1 y de 6 á 8 CARNICEROS, 2. PRINCIPAL (Esquina á la calle de Santo Teresa)

Bar «La Gruta»

Servicio esmerado de Café, Sandwich, Licores y Vinos, servido por elegantes señoritas. Calle del Doctor Romagosa, 5 (ANTES EMPEDRADO)

Preservativos

La persona que desee comprar con toda reserva garantiza los mejores, finos y fuertes «PRESERVATIVOS de goma, verdaderamente íntimos, bien march «YORK», desde una peneta docena, dirijase á LA INGLESA (nombre registrado), San Vicente, 104. Entrada muy reservada por la escalerilla

ALMORRANAS

Curación en muy pocos días con la pomada anti-hemorroidal Valentín Palacios. Cure el dolor á la primera ó segunda aplicación. Venta en VALENTÍN PALACIOS, Bajada San Francisco, 32, Valencia.

PIEDRAS AÜER

3 LEGÍTIMAS, LAS MAS GRAN-DES DE QUE SE FABRICAN 0'10 Por millares y kilos grandes rebajas.—Tienda de I Buho, San Vicente, 92.

THE LAXO

Es el mejor purgante vegetal. 1'25 ptas. en todas las farmacias

PURGACIONES

El remedio más eficaz de los conocidos hasta hoy para curar las purgaciones, fujos blancos, irritación, goma miliares, etc., es la inyección antiséptica Valentín Palacios. Farmacia de Valentín Palacios, Bajada de San Francisco, 32, Valencia.

Espectáculos

CIRCO REGUES A las 9,31: La divisa, El bautizo del nene y Ama: ¿hi ha foc?..

TEATRO LIRICO Gran sesión continua de cine desde las cinco tarde hasta las 12,30 noche.—Mientras el público ve...

CINE SOROLLA Gran sesión continua de cine, desde las 4:30 tarde hasta las 12:30 noche.

MUSIC-HALL MARTI Por la tarde á las 3:30 y por la noche á las 10: Funciones de varietés.

EDEN CONCERT A las 3:45 tarde y 9:45 noche: Varietés.— Entrada por consumación.

CINE MODERNO De 4:30 tarde á 12:30 noche: Gran sesión de cine.—Por amor, 5.º y 6.º capítulos (estreno)

PLAZA DE TOROS. A las 10: La Rabalera, La golfemia y El mo-n-gullo. TEATRO SERRANO. A las 10: Tijeretas y La perfecta casada.

Por telegrafo y telefono

LOS CAMBIOS

Table with columns: Cambio precedente, Cambio de hoy. Rows include Interior 4 por 100, Amortizable 4 por 100, etc.

De Barcelona

Han ingresado en el cárcel José Barreos, Juan Iri y Vicente Sanz, acusados del atentado cometido contra el encargado de la fábrica Magin Quer.

Mañana se verá un Consejo de guerra contra varios paisanos acusados de haber hurtado municiones de la Maestranza de artillería.

El consejero de la Mancomunidad señor Cuatro ha dicho que puede darse por hecho el traspaso de los servicios de las diputaciones a la Mancomunidad.

Se han declarado en huelga 250 operarias de la fábrica de punto de la calle de Rizal.

En la carretera de Mataró ha volcado un carro, cogiendo debajo a un matrimonio, que resultó con gravísimas heridas.

Al recibir el señor Dato a los periodistas, dijo: «El vizconde de Eza se halla en Tetuán, y dentro de tres ó cuatro días irá á Ceuta.»

El general Berenguer—continuó diciendo—me ha telegrafiado, significándome la conveniencia de que vaya la escuadra á Africa, coincidiendo con la estancia del señor vizconde de Eza en aquel territorio.

He dirigido un telegrama al almirante señor Carranza para que de las órdenes oportunas á fin de que la escuadra se traslade á aquellas aguas.

El Ayuntamiento de Zaragoza me ha telegrafiado, anunciándome que había adoptado el acuerdo de trasladar el cadáver de Mariano de Cavia, rogándome que dé facilidades para el mencionado traslado.

He recibido un cablegrama anunciándome que el crucero «Alfonso XIII» continúa en la Habana, siendo muy agasajada la dotación.

El Ayuntamiento de Granada ha anunciado que vendrá á Madrid una comisión de concejales para asistir al entierro del cadáver de la ex emperatriz Eugenia.

El Consejo de ministros anunciado para el lunes ha sido aplazado para el martes, por tener que marchar á Santander el señor Bergamín, con objeto de dejar allí á su familia.

Contra lo que han dicho algunos periódicos, es totalmente inexacto que hayan comenzado á publicarse las disposiciones relativas al régimen de trigo.

El presidente de Estudios Vascos de Pamplona ha invitado á don Alfonso para que asista á la sesión de clausura de la Asamblea.

Noticias de Marruecos

Tetuán.—El próximo domingo se celebrará un mitin pro-Tánger español, en el que hablarán los señores Goicoechea y Royo y Vilanova.

Ambos oradores serán obsequiados con un banquete.

En el tren de Melilla llegaron el almirante Carranza y los jefes y oficiales de la escuadrilla de instrucción que marcha á San Sebastián.

Asistirán á las fiestas que aquí se organizan.

La población se halla engalanada.

Los marinos españoles serán obsequiados con un banquete.

Por la tarde regresó el ministro de la Guerra con el general Berenguer, de su visita á la zona.

Hubo banquete oficial, al que asistieron las autoridades.

El ministro permanecerá aquí hasta mañana.

Tánger.—En la posición de Regala hubo recepción de la colonia española.

Se ha pedido á las autoridades un remolcador, para que asistan los españoles al mitin que se celebrará el domingo en Tetuán.

La "Gaceta"

Inserta las siguientes disposiciones: Concediendo honores reales al cadáver de la ex emperatriz Eugenia.

Invitando á las Cortes, ministerios y Cuerpos del Estado para que designen comisiones para que asistan al entierro.

Nombrando vocales del Consejo permanente de Instrucción á los señores Bolívar, Gómez de Vaqueró, Retortillo, Bullón y Vega, disponiendo que los cinco restantes sean designados por elección.

Dictando reglas para la aplicación del real decreto de 4 de junio último acerca de la reorganización de las secciones administrativas de primera enseñanza de Madrid y provincias.

Una circular anunciando que la emisión de Obligaciones al portador de 300 millones, emitidas recientemente, han sido puestas en circulación.

Anunciando que los gastos ocurridos en Marruecos durante el pasado mes de Mayo se han elevado á la cantidad de 17.427.502 pesetas.

Incendio en un monte

Ciudad Real.—En el término de Piedrabuena se ha producido un incendio, que ha destruido las mieses y los olivos en una extensión de seis kilómetros.

Se cree que fué originado á consecuencia de los trabajos de carbones.

Se consiguió extinguirlo nueva hora después de iniciado.

El entierro de la mujer de Napoleón

A la hora anunciada para el entierro cubrieron la carrera los regimientos del Rey, León, Saboya, Zapadores y Wad-Ras.

El 12 regimiento ligero, ha formado en la plaza de España.

En la calle de Ferraz, han formado los húsares.

Poco después de las seis y media, se ha puesto en marcha la comitiva fúnebre, por el siguiente orden:

Sección montada de la guardia civil. Cuatro piezas de artillería.

El coronel del regimiento del Rey, con los piquetes de infantería.

Acogidos en los establecimientos de beneficencia.

Cleros de varias parroquias, con cruz arzada.

Cuatro carreristas y timbaleros, y cinco caballeros.

Seguía el coche estufa, negro, de la casa real, tirado por ocho caballos.

A ambos lados del coche estufa, dos filas de alabarderos.

Detrás, el resto de la compañía de este Cuerpo.

A la derecha de la carroza fúnebre, marchaba, á caballo, el capitán general de Madrid.

Después de la compañía de alabarderos, seguía el Estado Mayor de capitania general, y la compañía de Covadonga, que ha rendido honores durante todo el día, en el palacio del duque de Alba.

Detrás, figuraba la presidencia del duelo. El señor Dato, con los ministros que se encuentran en Madrid, de uniforme; el marqués de la Torre y el general señor Milán del Bosch.

Seguían carrozas de palacio y del duque de Alba.

Numeroso acompañamiento, en el que figuraban nutridas representaciones de los cuerpos colegisladores, academias, ejército, armada, etc., etc.

El duelo se despidió frente á la estación del Norte, siendo depositado el cadáver en un vagón que fué enganchado al expreso de Irún, que salió á las nueve de la noche.

Los restos de la emperatriz no entrarán en París.

A su llegada á Junoy D'Oroy, esperará un tren especial para trasladarlos á la estación del Norte, para ser conducidos al Havre, y desde allí á Inglaterra.

En París se unirá á las personas que acompañan al cadáver, el príncipe Murat en representación del príncipe Napoleón.

El príncipe se unirá al acompañamiento en Inglaterra, acompañando el cadáver hasta el castillo, en el que se le dará sepultura.

Se cree que los funerales se celebrarán en Inglaterra el lunes próximo.

Así se le ha comunicado á don Alfonso, que ha telegrafiado, preguntándole.

Los metalúrgicos.—Incendio

Oviedo.—En el gobierno civil se ha celebrado una reunión mixta de patronos y obreros metalúrgicos.

Después de cambiar impresiones, se acordó celebrar nuevas reuniones para estudiar las reglas de trabajo que proponen los patronos y las bases de arreglo que han presentado los obreros.

En el pueblo de Infiesto se incendió la casa que habitaba la anciana Josefa Serra.

Esta tenía la costumbre de fumar, y parece ser que al acostarse arrojó una colilla, que produjo el incendio.

El fuego se propagó á un edificio inmediato, produciendo pérdidas considerables.

Manufactación.—La emigración

Almería.—Una manifestación de mujeres protestó ante el Gobernador contra la orden de que se venda el aceite de fasa en cantidad de cuatro litros.

Ha habido incidentes, repartiéndose algunos botellazos y resultando varias mujeres heridas.

Los delegados de las sociedades obreras se reunieron, acordando interesar la terminación de las obras de la nueva cárcel y la Escuela de Artes y Oficios, y pedir al Gobierno adopte medidas que regulen la emigración.

Violento incendio

Mérida.—Un violento incendio en un campo, se propagó á los olivares del cortijo «Desliza», acudiendo los bomberos.

El fuego ha destruido la línea de fluido eléctrico de Mérida-Calamonte.

Inmenso genio presencia el incendio desde el puente de los Romanos.

división don Carlos Valcárcel, y está compuesto de dos generales, dos coroneles, el fiscal del apostadero y el comandante del «Alvaro» de Bazán.

El defensor del teniente, don Miguel Rodríguez Valdés, diputado á Cortes, hizo resaltar que el hecho estaba desprovisto de toda intención de delito, y pide la absolución.

El público acogió con murmulos sus palabras. Al terminar, se suspendió el Consejo, que fué reanulado á las dos de la tarde.

La defensa del cabo, á cargo del abogado don José García Vaso, también diputado, sostuvo la inculpabilidad de su defendido, el cual, dice, obró obedeciendo á las leyes de la disciplina.

Suscitase un incidente violento con el fiscal, que fué cortado por la presidencia.

Termina pidiendo la absolución. El fiscal mantuvo su acusación.

El acto terminó á las seis de la tarde, refiriéndose á deliberar el Consejo. La sentencia no será conocida hasta que la firme el capitán general, siendo creencia de todos que sólo será absolutoria para el cabo Fuentes.

La cuestión del trigo

Los elementos agrarios se muestran contrariados por las disposiciones del Gobierno para resolver el régimen de trigo y harinas, que contribuirá al alza de dicho cereal.

Se anuncia que en breve se reunirán los sindicatos que constituyen la comisión ejecutiva de la Asamblea para adoptar actitudes como consecuencia de los acuerdos que se atribuyen al Gobierno.

Se dice que se separa á los fabricantes de esos acuerdos el que consideran inútil el cooperar á modificar los perfeccionamientos por lo cual y en vista de haber perdido más de un mes con esfuerzo buscando fórmulas de armonía y transacción, los sindicatos adoptarán una grave resolución: cerrar las fábricas de harinas y ponerlas á disposición de los gobiernos.

ASUNTOS VALENCIANOS

A requerimientos del Alcalde de Valencia, señor Samper, que se encuentra en Madrid, una representación de los parlamentarios valencianos ha visitado al subsecretario de Hacienda, obteniendo la promesa de que firmaría la liquidación del crédito del Ayuntamiento.

El ministro de Hacienda ha ordenado que pasara á informe de lo Contencioso el expediente de la Albufera y ha prometido estudiar con cariño el asunto de las ventas en la Lonja.

Los parlamentarios han visitado al ministro de Instrucción pública, que ha prometido firmar, en presencia de ellos, para las colonias escolares, tres mil pesetas, á pesar de figurar en la relación con una cantidad muy inferior.

También el subsecretario de Fomento ha prometido que paralizará el expediente del paso á nivel del camino del Grao, con objeto de dar tiempo al Ayuntamiento de Valencia para presentar un nuevo proyecto.

El Alcalde señor Samper regresa á Valencia

Esta tarde en el expreso ha marchado á Valencia el Alcalde señor Samper.

Se muestra muy satisfecho del resultado de las gestiones que ha realizado durante su breve estancia en la Corte.

Ha manifestado que una cuestión de tan palpable interés como es el cobro de las 700.000 pesetas que el Estado adeuda al Ayuntamiento de Valencia puede darse ya por resuelta, puesto que el ministro de Hacienda la ha dicho que está ya aprobada la liquidación.

Así pues, pronto será una realidad el ansioso cobro de lo que injustamente retiene el Estado.

Respecto del expediente para la cesión del lago de la Albufera ha agregado el señor Samper que el director de Propiedades lo ha aprobado, pasando al tribunal de lo Contencioso.

También ha gestionado la graduación de la escuela del Cabañal.

Ha conseguido que el ministro de Instrucción pública firme la orden de pago de las 3.000 pesetas como subvención á las colonias escolares.

También se ha ocupado en Fomento del asunto del paso á nivel del camino del Grao, prometiendo el ministro la inmediata resolución.

Por último ha dicho el Alcalde que se ha aplazado por 40 días la subasta del ferrocarril directo.

A Valencia

Mañana regresará á Valencia el comisionado por la Diputación, señor Jiménez de Ventrosa.

El Congreso de cigarrerías y tabaqueros.

Continúa el Congreso de cigarrerías y tabaqueros sus deliberaciones.

Ha acordado admitir una proposición por la que ven con satisfacción el acto de rebeldía de Valencia realizando como protesta á la importación del tabaco elaborado.

Se leyó una comunicación de la Compañía Arrendataria, negando las peticiones de los obreros.

Es de notar y esto mereció acres censuras de los congresistas, que las peticiones se han hecho á primeros de junio y sin embargo se contesta como una provocación cuando está reunido el Congreso.

Entre las peticiones que la Compañía niega figura la de reponer compañeros lanzados de las fábricas por el único motivo de pertenecer á la Federación tabaquera.

El compañero Martínez, de Gijón, estima una provocación el comunicado y manifiesta que si la Compañía reía á la lucha, se iría á ella con todas sus consecuencias.

También se leyó una comunicación de los obreros tabaqueros portugueses, ofreciendo su apoyo incondicional.

Las cigarrerías

El gobernador manifestó que confederó con el ministro de Hacienda sobre la cuestión de las cigarrerías, asistiendo el gerente de la Compañía, el director de la fábrica y el jefe de labores.

Acordaron como medida preventiva que los obreros no entraran al trabajo.

Continúan las obreras asociadas y no asociadas en la misma actitud.

En la fábrica prosigue igual estado de anarquía.

La Dirección de la fábrica ha reabido ocuparse de restablecer el orden dentro de la misma.

Las obreras no asociadas ascienden á 1.700 y las asociadas á 600.

La cuestión de los alquileres

El señor Bugallá se muestra muy satisfecho por el buen efecto que ha producido la real orden publicada en la «Gaceta» de ayer aclaratoria del régimen relativo á los alquileres.

Los juzgados continúan sustanciando juicios de desahucio por demanda de los caseros para utilizar los cuartos.

En todos los juicios se ha dictado sentencia en contra de los caseros.

Los restos de Mariano de Cavia

Partió que Mariano de Cavia ha muerto sin testar.

Deja 25.000 pesetas en resguardos del Banco de España y una cantidad enorme de libros valiosísimos.

El Ateneo de Madrid ha acordado asistír al entierro.

La Casa del Pueblo Radical ha acordado asimismo adherirse ostensiblemente á los actos que se organicen en honor de Mariano de Cavia, que fué verdadero defensor de la libertad y del derecho.

El Circo de Bellas Artes, el Ateneo Científico, el Circo de Escritores y Artistas y otras entidades han enlutado los balcones de sus respectivos edificios en señal de duelo por la muerte de Mariano de Cavia.

En el expreso de Barcelona han llegado el alcalde de Zaragoza, los concejales señores Ortega y Valenzuela y el diputado provincial señor Poza.

En la estación fueron recibidos por el director de «El Sol» y los señores Parafso y Gascón y Marín.

En la recepción de «El Sol» se han recibido varias coronas dedicadas al insigne escritor. Una de ellas la ha enviado la redacción de «El Liberal», y en la dedicatoria figura la siguiente inscripción: «A Sobaquillo».

Otra es de un admirador anónimo, y ostenta la siguiente dedicatoria: «Al gran valiente de Zaragoza».

También le han dedicado coronas la Asociación de la Prensa y «Prensa Gráfica».

Acompañarán al cadáver, además de los comisionados zaragozanos, el director de «El Sol» y los redactores de dicho diario señores Cuesta y Pidal.

En la estación de Zaragoza se organizará la comitiva, en la que figurarán las autoridades, piquete de la guardia municipal, corporaciones, personalidades y representaciones de centros culturales.

El féretro será llevado á la facultad de Medicina, en cuyo anfiteatro será colocado hasta las diez y media, con objeto de que pueda ser visitado por el público.

A la hora mencionada será conducido al cementerio de Torrero, donde recibirá sepultura.

A las tres y media de la tarde se verificó el traslado de los restos de Mariano de Cavia á la estación del Mediodía.

La comitiva se organizó en la redacción de «El Sol» y el duelo fué presidido por los señores Dato, Bergamín, conde de Limpías, el alcalde y concejales de Zaragoza, figurando en el acompañamiento las personalidades más salientes de todas las clases sociales.

El duelo se despidió en la estación del Mediodía, colocándose sobre el féretro un ramo de flores que envió Mañlle Pretel.

Pidiendo un indulto

Una comisión de periodistas ha visitado á Bugallá, acompañando al diputado Ayuso, para solicitar la libertad del escritor José María Portés, que sufre condena en la cárcel de Madrid á causa de la publicación de un artículo en el cual dirigía ataques á la neutralidad.

Le expusieron al ministro la creencia de que el delito estaba comprendido en el indulto concedido en el mes de Septiembre último.

Bugallá prometió informarse detalladamente y poner gran interés para satisfacer los deseos de los visitantes.

¿Pagarán los dolares que ofrecían?

Continúan los periódicos comentando la desaparición del rico empresario y dueño del teatro de la Opera de Toronto (Canadá), Ambrosio Small.

Se dice que se encuentra en Madrid hace algún tiempo y que visita lugares de recreo, siendo admitido por su prodigalidad.

Le acompañaba una dama elegante que se supone sea su amante.

Se trata de una bailarina muy agraciada. Este mismo millonario ocupó la atención de los periódicos con motivo de una orden dada por la Dirección general de Seguridad en la que se consignaba que su esposa ofrecía varios miles de dólares al que le facilitara noticias de su esposo, misteriosamente desaparecido, y que juzgaba podría hallarse en España.

LOS CONFLICTOS SOCIALES

Alés.—Los fundidores de la compañía asturiana abandonaron el trabajo, dejando los hornos cargados de zinc, á causa de que un obrero abandonó el trabajo por la madrugada para cenar.

Los peñeros que curará el apagamiento de los hornos se calculan en un millón de pesetas.

Río-into.—Los mineros huelguistas continúan emigrando en masa atraídos por las ofertas de jornales que les hacen otras zonas mineras.

El conflicto se agudiza, adquiriendo alarmantes proporciones el estado de miseria de muchas familias obreras.

Numerosas mujeres y niños acuden á recoger las sobras de rancho de las tropas desfiladas en la cuenca minera.

El director de las minas ha marchado á conferenciar con el representante del Instituto de Reformas Sociales.

Granada.—El conflicto del ramo de construcción continúa en el mismo estado.

Dificulta la situación la negativa de los patronos á reconocer el Sindicato y despedir á los esquirolés.

Siguen registrándose coacciones. Protegidos por la policía se trabaja en varias obias.

Se han declarado en huelga los carboneros. Han sido apaleados varios esquirolés.

Situación de Alemania

Berlín.—El corresponsal de «Lokal Anzeiger», dice que Alemania se encuentra ante el ultimátum de 24 horas y que la respuesta tendrá ser conocida hoy en Berlín.

La situación internacional

Pancho Villa derrotado

Méjico.—Comunican de Parral que el general Amaro ha obtenido una nueva victoria sobre las tropas de Pancho Villa en la región de Lago.

Los generales González y Guayardo fueron derrotados por las tropas leales y obligáronles á huir.

Frío y nieve. Huracán

Buenos Aires.—Reina un frío espantoso, habiendo caído fuerte nevada.

Los termómetros acusan seis grados bajo cero.

Se ha desencadenado un huracán tremendo que paralizó la energía eléctrica de las fábricas, quedando en suspenso todos los servicios y paralizadas muchas industrias.

Los tranvías suspendieron la circulación. Los periódicos no pudieron publicarse.

La población ha permanecido 24 horas en vuela en la obscuridad más profunda.

El movimiento del puerto del Plata quedó paralizado, hundiéndose 24 embarcaciones pesqueras y ahogándose 20 marineros.

Golpe de Estado

La Paz.—Un golpe de Estado en Bolivia, ha perturbado la vida en el país durante 24 horas.

El promotor del movimiento, general Villegas, compareció recientemente ante un Consejo de guerra, acusado de entregar al agregado militar de Chile documentos que comprometían la seguridad nacional.

El pronunciamiento lo inició el segundo Cuerpo de policía y una brigada de artillería, cuyo jefe es pariente de Villegas.

Los ministros del Gobierno anterior han sido encarcelados.

También lo han sido significados amigos y partidarios de Gutiérrez y Vega, jefes liberales.

Saavedra se colocó á la cabeza del movimiento formando un nuevo Gobierno bajo su presidencia.

Han sido llamados algunos partidarios de una aproximación á Chile, mantenedores de la reconciliación con el Perú.

La Prensa sudamericana, comentando el movimiento revolucionario boliviano, cree que las personalidades que forman el nuevo Gobierno constituyen un factor favorable á una solución en las cuestiones de Tacua y Arica.

El Gobierno anterior era opuesto á una inteligencia con Chile.

De Pershing á Foch

Washington.—El general Pershing ha enviado al mariscal Foch un mensaje en el que contesta al que le dirigió el mariscal en 4 de Junio, en el que dice:

«Los amigos americanos, los compañeros de armas, envían al ejército y al pueblo francés sus saludos y la más cordial felicitación con motivo de vuestra fiesta y victoria nacional.»

Unidos en la amistad por lazos históricos que datan de la revolución y que durante la guerra mundial fueron fuertemente estrechados con el sangre de nuestros hijos derramada en los campos de batalla comunes, nuestro pueblo y el vuestro pueden mirar con confianza el porvenir y celebrar en el presente nuestra unidad intacta.

Nosotros hemos mantenido para la posteridad los grandes ideales nacionales de justicia y libertad. Honremos y rindamos homenaje á los muertos gloriosos. Que Francia pueda gozar de la paz y prosperidad que hoy celebra y que con tanta brillantez ha conquistado.

Cosa la lucha en Shanghai

Londres.—La Agencia Reuter recibe noticias de Shanghai según las cuales han cesado las hostilidades entre las tropas del Sur y de la provincia de Shu-Kian mediante compromiso firmado por ambos gobiernos militares por el cual se comprometen á retirar las tropas de la línea férrea de Shanghai á Wanking.

Los bolcheviki en Persia

Londres.—La Agencia Reuter dice que se sabe de procedencia oficial persa que las fuerzas bolcheviques parece que han llegado ya á los montes de Noer, entre Teherán y Mazandarán.

Agregan dichos informes que de no tomarse inmediatas y eficaces medidas para detener á las citadas fuerzas bolcheviques en su avance. Teherán no tardará en caer en su poder.

Parte polaco

Varsovia.—Comunicado del Estado Mayor polaco.—En Vilno nuestros destacamentos, cediendo á la fuerte presión del enemigo, tuvieron que replegarse al Sur del río Vilja, ocupando el enemigo la plaza de Mitchellski.

Importantes grupos enemigos han ocupado Moedochno continuando en sus ataques á todo lo largo de la línea.

Varios destacamentos de la Rusia blanca han rechazado con heroísmo repetidos ataques del enemigo.

Del incidente de Borlía

Berlín.—La policía está sobre la pista del individuo que ha arrancado esta tarde la bandera que ondeaba en la embajada francesa, creyéndose que es un marinero de la escuadra.

El subsecretario de Negocios, señor Hanke, estuvo en la embajada de Francia expresando el sentimiento del Gobierno alemán por lo ocurrido esta mañana y esta tarde.

La cuestión de las sanciones y reparaciones sigue en pie.

A. SERRANO (De la Agencia Radio)

Lynchamiento

DE ENSEÑANZA

Los señores ayudantes municipales de instrucción primaria y profesores de escuelas especiales que no hayan recogido sus credenciales y títulos administrativos, se servirán pasar por el Negociado de Instrucción pública de este Ayuntamiento...

so Sanz, don Vicente Martí Ortells y don Francisco Reig Pastor. Ha quedado abierta en el grupo escolar «Concepción Arenals»...

Las oposiciones a premio verificadas el día 14 del corriente en el Conservatorio de Música y Declamación de Valencia, dieron el siguiente resultado: Solfeo.—Señoritas Emilia Muñoz...

servir dar cabida en el diario de su digna dirección a la siguiente carta, por lo que quedarán muy reconocidos sus afectísimos seguros servidores que estrechan su mano.

SUCESOS

ATROPELLO. José Gadea Tortajada, de 41 años, fué ayer atropellado por el carro que guiaba, á la bajada del Puente del Real...

Movieronlo con un paño y vieron con el natural espanto que se trataba del cadáver de una niña, cuyos padres viven en una barraca situada en las cercanías.

Compañía Transmediterránea. Servicios rápidos para Andalucía y N. de España PARA BALEARES. PARA FRANCIA, ITALIA é INGLATERRA.

Producto Nacional de Gran Fama Sello japonés GIMEN Antineurálgico EL MAS RAPIDO, SEGURO E INOFENSIVO. Preparado en el Laboratorio Farmacéutico del Licenciado y Doctor en Farmacia don Alfredo Jato Doncel...

Compañía Vasco Catalana, S. A. Para Burdeos San Carlo. El vapor saldrá directo para dicho puerto, el día 17 del mes actual.

LLOYD REAL BELGA Sociedad Anónima AMBERES. SERVICIO REGULAR DE VAPORES ENTRE LOS PUERTOS ESIAÑOLES DEL MEDITERRANEO Y VICERSA.

Vapores fruteros Línea regular para Glasgow. El vapor MONASSIER cargará el día 17 de Julio.

Para Montevideo y Buenos Aires Elisabet. El vapor saldrá de Valencia el 19 actual, directo, admitiendo carga.

Subasta. A voluntad de su dueño se subastará y rematará si la postura fuere conveniente, á las once del día 2 de Agosto próximo.

Concurso de loros CRBSPO. Regala un puro habano, por día y un paquete de 50 idem Esto durante diez años...

Automóvil. Wndiff, seis plazas. Precio excepcional. Sr. CASTANER, Pelayo, 7, Valencia. Sastrería y Pedro Guillén pañería de Calle Alta, número 6, bajo.

Camiones. De dos y media á cuatro toneladas, marcas A. C. y Renault. Bandejas mecánicas y neumáticos.

Línea Mac Andrews. Servicio directo y rápidos por grandes vapores para pasaje, fruta y carga general.

Vapores fruteros Línea Golden Cross. Servicio para Londres, Liverpool, Bristol, Cardiff y Nueva-York.

Acordeones superiores. Los salidas en la fábrica de Ruedel Torres calle Barceloniana, 3.

CORONAS. (moneda austríaca), en billetes de Banco esterilizados, vendió al 5 por 100 de su valor.

Traspaso. de un local propio para abastecimiento con cantinilla y mostrador es Razon Kiosco Mundo Grafico.

GRAN BALNEARIO DE MONTANEJOS. Aguas minero-medicinales, radio activas, sulfatado ferruginoso, bicarbonatadas y ferruginosas.

Elixir de Guayacol del doctor Torrén's. Primer preparado de Guayacol en forma de elixir. MEDICAMENTO HEROICO PARA LA CURACION DE LA TISIS - PULMONAR. DE RESULTADOS SEGUROS PARA COMBATIR LAS Tosas pertinaces.